

நாழநாடு

Volume 7 EELA NADU இதழ் 57

National Tamil Daily திசை திசை

குரோம் பங்குளி 26 துறைமுகம் 5 (8 4 65) வி. அழகப்பா

கைக்கெட்டியது வாய்க்கெட்டுமா?

கொழும்பு, வெள்ளி
மேல்படிப்புக்காக பல்கலைக் கழகத்தில் சேர்ந்துவிட வேண்டும் என்று தங்கள் சக்தி முழுவதையும், நேரம் முழுவதையும் செலவழித்து படிக்கும் மாணவர்கள் பல சக்கணக்கானோர். ஆயினும் பரீட்சையில் உரியபுள்ளிபெற்று பல்கலைக்கழகத்தில் சேருவோர் நூற்றுக்கணக்கானோரே. இவ்வகையும் புகழமுடைய பரீட்சையில் நான்கு பாடங்களில் நூற்று புள்ளிகளுக்கு கூடுதல் பெறுபவர்கள் பல்கலைக் கழகத்தில் சேர்க்கப்பட்டார்கள். ஆனால் இம்முறையே நான்கு பாடங்களில் நூற்று புள்ளிகளுக்கு கூடுதலாகப் பெறும் எல்லோரும் பல்கலைக் கழகத்தில் அனுமதிக்கப்படுவார்கள் என்பது சந்தேகமே!

இலங்கையில் உள்ள மூன்று பல்கலைக் கழகங்களும், பரீட்சையில் வகுக்கப்பட்டுள்ள தகுதியைப்பெற்ற அத்தனை மாணவர்களையும் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்காவிடில் சேர்க்குக்கொள்ள முடியாது என கல்வி இலாகாவுக்கு அறிவித்துள்ளன.

பல்கலைக் கழகங்களில் இடவசதி போதாது எனவும் வடக்கிலும், தெற்கிலும் இரண்டு புதிய பல்கலைக் கழகங்கள் நிறுவப்படவேண்டுமா எனவும் பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் முன்னரே கல்வி அமைச்சுக்கு சிபார்சு செய்திருந்தார். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

கடற்படை

கமிஷன் அறிக்கை செல்லுபடியாகாது

லெப்டினன்ட் சண்முகம் தொடர்ந்த வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பு 'நீதிபரிபாலனத்தையே அமைதிப்பதாகும்'

கொழும்பு, புதன்
1960-ம் ஆண்டில் 'கடற்படை' அதிகாரிகளில் சிவ சண்முகம் தொடர்ந்த வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பு 'நீதிபரிபாலனத்தையே அமைதிப்பதாகும்' என சிவசண்முகத்தின் இன்று தீர்ப்பளித்தார்.

கடற்படை விசாரணை கமிஷனில் அறிக்கை வெளியிடப்படுமா என்பது பற்றி அந்த சண்முகம் தொடர்ந்த வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார். இவ்வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார். இவ்வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார்.

கமிஷன் அறிக்கை வெளியிடப்படுமா என்பது பற்றி அந்த சண்முகம் தொடர்ந்த வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார். இவ்வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார்.

கமிஷன் அறிக்கை வெளியிடப்படுமா என்பது பற்றி அந்த சண்முகம் தொடர்ந்த வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார். இவ்வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார்.

276 கொரில்லாக்கள் கொல்லப்பட்டனர்

தென்வயட்டும் துருப்புகளுக்கு முதல் பெரும் வெற்றி
சைகோன், ஏப்ரல் 7
தென்வயட்டினில் சைகோனுக்குத் தென்மேற்கே கடந்த மூன்று தினங்களாக நடைபெற்று சண்டையில் 276 கொரில்லாக்கள் கொல்லப்பட்டதாயும், 38 பேர் சிறைப் பிடிக்கப்பட்டதாயும் அறிவிக்கப்பட்டது. ஏராளமான ஆயுதங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன.

இதற்கு முன்பு சைகோன் இலங்கை இராணுவத்தில் சிலர் பயங்கரமாக கொல்லப்பட்டனர். இவர்களில் சிலர் மரணமடைந்தனர். இவர்களில் சிலர் மரணமடைந்தனர்.

முன்னுள் உதயிமந்திரி

ரூ. 1000 பிணையில் விடுதலை
கொழும்பு, புதன்
முன்னுள் உதயிமந்திரி ரூ. 1000 பிணையில் விடுதலை செய்யப்பட்டார். இவ்வழக்கில் நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார்.

திரு. ஜி. ஜி. விரைவில் லண்டன் செல்வார்

கொழும்பு, புதன்
சதிவழக்கில் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட பதினொரு பிரதிவாதிகளும் இத்தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து பிரிவினைவுக்கு அப்பீல் செய்வதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகின்றன. முன்பு இலங்கையில் நீதியரசராகக் கடமையாற்றிய திரு. க. எப். என். கிரேஷியனும் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலமும் பிரிவினைவில் முந்தோன்றி அப்பீலில் வாதாடுவதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுவதாகவும் தெரிகிறது. திரு. பொன்னம்பலம் விரைவில் லண்டன் செல்வாரென்றும் அறியப்படுகிறது.

சதிவழக்கில் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட பதினொரு பிரதிவாதிகளும் இத்தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து பிரிவினைவுக்கு அப்பீல் செய்வதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகின்றன.

சதிவழக்கில் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட பதினொரு பிரதிவாதிகளும் இத்தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து பிரிவினைவுக்கு அப்பீல் செய்வதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகின்றன.

சதிவழக்கில் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட பதினொரு பிரதிவாதிகளும் இத்தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து பிரிவினைவுக்கு அப்பீல் செய்வதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகின்றன.

முன்னுள் உதயிமந்திரி ரூ. 1000 பிணையில் விடுதலை

மலிவு விற்பனை
நடைபெறும்.
கைத்தறிச் சேலைகள் 100, 120, 160 ரூபாய் மற்றும் இலங்கை வேட்டி சால்வை சேலைகள் வோயில் வேட்டிகள் மற்றும் எல்லா ஜவுளி வகைகளும் விலைகள் குறைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. தேவைக்கு முந்திக் கொள்ளுங்கள்
ஆ. அப்பையா அன் கோ.
82, கே. கே. எஸ். ரோட், 54, பெரியகடை, போன்: 506 யாழ்ப்பாணம்.

“வியட்னாம் பிரச்சனையை தீர்க்க நேரடி

கட்சிகளேமுயலவேண்டும் சீனாவுக்கு இதில் சம்பந்தமில்லை”

யுதாண்டுக்கு திரு. கு. கடிதம் வடவியட்னாவுக்கும் சம்பந்தமில்லை என்கிறார்

வியட்னாம் பிரச்சனையை அங்கு கேரடியாகத் தலையிடவரும் கட்சிகள் மட்டுமே தீர்க்க வேண்டுமென சீனப்பிரதமர் திரு. கு-என்-லாய் ஐ. நா. பொதுக் காரியதரிசியுதாண்டுக்குத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

சீனப்பிரதமரின் இந்தக் கருத்து ஆர்ஜிய அதிபர் பென் பென்-லாய்வுக்கும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. வியட்னாமியர், அமெரிக்கா ஆகிய தென்வியட்னா ஆசிய நாடுகளை இவ்விஷயத்தில் கேரடியாகச் சம்பந்தப்படுத்தின கட்சிகள் என்றும் தத்து அரசாங்கத்துக்கு வியட்னாம் பிரச்சனையில் சம்பந்தம் தரக்கூடியவற்றைக் கூறியிருக்கிறார். வடவியட்னாம் இதில் சம்பந்தப்படவில்லை என அவர் கூறியிருக்கிறார். ஜப்பான் மத்தியவாதி வியட்னாம் விடுதலைப் போராட்டம் மத்தியவாதி செய்துள்ள பிழையும் என ஜப்பானிய பிரதமரின் கூறியிருக்கிறார். ஜப்பானில் கூடிய உடை விடுவதில் சம்பந்தம் இல்லை என வடவியட்னாம் பிரச்சினைக்கு ராஜ்ய வதி தீர்வு காண முயல்வது

அராபிய மன்னரின் வீடுநிவர் வேகஅப்துல்லா உலக முஸ்லிம்கள் மகநாட்டில் சோற்பொறி வாற்ற அழைப்பு

மகனா, ஏப்ரல் 4 அடுத்தவாரம் மக்காவில் ஆரம்பமாகும் உலக முஸ்லிம்கள் மகநாட்டில் சோற்பொறி வாற்றமாறு வேக அப்துல்லா அவர்கள் பட்டிக்குறிப்பு. இந்த மகநாட்டில் உலகம் முழுவதிலுள்ள முஸ்லிம்கள் பிரதமர் தலைவராகக் கொள்வாங்குக. சீனா அராபிய மன்னர் அப்துல்லா மகநாட்டில் திறந்து வைப்பார். வேக அப்துல்லா, மன்னர் அப்துல்லா சோற்பொறி வாற்ற முன்று நான் தங்குவார். வெனிசா நகரில் வேக அப்துல்லாவிடம் செல்லுங்கள். அவர் விடுதலையுக்கும் அறிக்கைகளைக் கேள்வி கேளுங்கள் என கால்கி பிரதமர் திரு. சாதிக்கூறினார். இந்திய அரசாங்கம் பரந்த

மே. பெர்லின் போக்குவரத்தின் தகையிடாதீர் ரஷ்யாவுக்கு மேற்கு நாடுகள் வன்மையான கண்டனம்

வாஷிங்டன், ஏப் 7 மேற்கு பெர்லினுக்கு ரயில் விமானப் போக்குவரத்துக்களை சித்கு நெர்மனி தடை செய்தது குறித்து மேற்கு நாடுகள் ரஷ்யாவுக்கு வன்மையான ஆட்சேபணை தெரிவித்திருக்கின்றன. இந்தத் தடைக்கெட உடனடி நடவடிக்கை மேற்கு நாடுகளின் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட போக்குவரத்து உரிமையை திரு முந்திய விதம் செய்ய என்றும் அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான் ஆகிய நாடு

நியூலிவாத்து 5 விக்க: 444 ரன்கள்

லாகூர், ஏப் 7 பாகிஸ்தானுக்கும், நியூலிவாத்துக்குமிடையேயான 2-வது கிரிக்கெட் டைனாடிக் நியூலிவாத்து தன் முதல் இன்லிங் வீதில் 5 விக்கெட் எட்டித் திறந்து 444 ரன்கள் எடுத்தது. அதற்கு முன் விளையாடிய பாகிஸ்தானின் முதல் இன்லிங் ஆட்டத்தை 7 விக்கெட் எட்டித் திறந்து 357 ரன்களுடன் முடித்துக்கொண்டது.

சீம மது கண்டனம்

புதுடிச்சி, ஏப். 7 இங்கு கூடிய சீமகேச சந்திர மொழிச்சி சீமமேனான இந்தியா மீது சீம நடவடிக்கை தாக்குதல், சீமன் அனு சோதனை. இந்திராவிட விவாதி மலேசிய எதிர்ப்புக் கொள்கை ஆகிய வற்றைக் கண்டிக்கிறார்.

காஞ்சிபீடாதிபதி வேண்டுகோள்

சென்னை, ஏப். 7 காஞ்சி நாமக்கோடி பிரதமர் சீம மன்னர் சீம மன்னர் வேண்டுகோளில் வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார். கடைசியாக எதிர்காலத் தலைமுறையை குடும்ப போதிப்பது கடைமனக்கூறினார்.

மேலும் அவர் கூறியதாவது: “அவசியமானபோது கங்கு, மன்னர் சீம மன்னர் அனிக்கவைக் கூடல்கள் பரிசீலனை நடக்குமது முன்னோர்கள் அனிக்கவைக் கூடல்கள் தற்போதைய தலைமுறை மன்னர் சேர்ந்த பாகிஸ்தானின் இந்தக் குறைபாட்டின் விளைவாக வெவ்வேறு மதகூல்கள், குறிப்பாக ஹிந்து மதத்திற்கு மார்மங்கள் நடத்திக் கிண்பன. எனவே மது முன்னோர்கள் வகுத்த தொகை மைய புழங்கியந்த ஆதீக மாயுத தகவல்கள் சீம மன்னர் கவிருந்து ஈடுபடவருகும் இனம் தலைமுறையைச் சேர்ந்த வர்களுக்கு நாம் பத்திப் பாடகைகளைக் காட்டுவது அவசியமல்ல. தனி பல்வேறு காரணங்களால் வேறு மதங்களுக்கு மாறினாக்கும் பாரத புதல்வர்களை மீண்டும் அவர்களை முன்னோர்களின் ஆதீகக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வர விடுக்கிறோம். அவர்களுக்கு நாம் உதவவேண்டும்.”

சிறையும் அபராதமும்

பம்பலப்பட்டி, புதன் கொட்டாகைச் சேர்ந்த ஆரன் பொத்தேயு என்பவர் அதிவிலக்கு பான் விற்பகாகக் குற்றச்சாட்டு கொடுக்கப்பட்டது. மாஜிஸ்திரேட் முன்வினாவிட கொடரப்பட்ட வழக்கில் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டு ரூப 150 அபராதமும் ஒரு நான்கு சிறைத்தண்டனையும் விதிக்கப்பட்டார்.

ஹாட் எவ்விதமான கல்யாணிகள் வேண்டுகோள் மேற்கு பெர்லினுக்கு ரயில் விமானப் போக்குவரத்துக்களை சித்கு நெர்மனி தடை செய்தது.

“ஆட்சி மொழிச் சட்ட திருத்தத்தை ஏற்கமுடியாது” ஜனசங்கம் எதிர்ப்பு

ஜெய். பூ., ஏப் 7 மத்தியமும், ராஜ்யங்களிலும் ஆட்சித்துக்குப் பதில் இந்திய மொழிகள் இடம் பெறவேண்டும் என்ற கோக்கத்தக்குப் பாதகமாக ஆட்சிமொழிச் சட்டத்துக்கு திருத்தம் எதையும் ஏற்கமுடியாது என பாரதிய ஜனசங்க காங்கிரஸ் கூறியிருக்கிறது. ராஜ்யங்களில் உடனடியாக ஆட்சித்துக்குப் பதில் பிராந்திய மொழிகள் நிர்வாக அலுவலகங்களின் துக்கும் பயன்படுத்தப்படவேண்டும் என்று கமிட்டி தீர்மானம் ஒன்றி கூறியது. ராஜ்யங்களில் தினி ஆங்கிலம் நீடிப்பதற்கு எவ்வித நிபந்தனும் இல்லை என்றும், மக்கள் அதனை அனுமதிக்கோராத என்றும் தீர்மானம் குறிப்பிட்டது. விரித்தி தெரியாத ஊழியர்

தனுஷ்கோடிக்கு புதாரஸ்தா விரைவில் அமைக்கப்படும்

சென்னை, ஏப். 7 திருமேன வரத் திருந்து தனுஷ்கோடிக்கு புதாரஸ்தா கட்டம்வரை விரைவில் தனுஷ்கோடிக்கும் அமைக்கப்படும் என்றும், 12 கைல் சீமமாள இந்திராவிடவுக்கு 12 லட்ச செலவாகும் என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது. இந்திட்டத்திற்கான விபரங்கள் வகுக்கப்பட்டு வருவதாயும், நிதி உதவிக்கு விரைவில் மத்திய அரசாங்கத்திடம் அனுப்பப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்திற்கான விபரங்கள் வகுக்கப்பட்டு வருவதாயும், நிதி உதவிக்கு விரைவில் மத்திய அரசாங்கத்திடம் அனுப்பப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

“வியட்னாமில் தலையிட்டால் சீனாவுக்குள் புதுந்து தாக்குவோம்” அமெரிக்க அதிகாரி எச்சரிக்கை

வாஷிங்டன், ஏப் 7 சீனாவுக்குள் புதுந்து தாக்குவோம் என்று அங்கு போர் நீடிக்கும் என்று தாம் கருதுவதாயும் திரு. பென்டி கூறினார்.

இன்று கருணாநிதி வழக்கு

சென்னை, ஏப். 7 ஞானசெவி ஆசிரியர் திரு. எம். கருணாநிதி அறிவு தரிக்கைச் சார்ந்த திரு. மறன் ஆசிரியர் திருவர் மீதுள்ள வழக்கு விசாரணை சீனா ஞானசெவிக்குப்பட்டதும் கருணாநிதி பானையக்கோட்டை இறுத்து சென்னைக்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கிறார். வழக்கு விசாரணை முடியும் வரை சென்னை மத்திய சிறையில் அவர் வைக்கப்பட்டிருப்பார்.

தாக்கா பேச்சு மீண்டும் ஒத்திவைப்பு

கொழிமார், ஏப். 7 நாகா அமைதிப் பேச்சுக் இரண்டு தினங்களுக்குப் பின்பு வருகிற 28, 29 தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டது. இத்தகவலை இந்திய கோஷ்டத் தலைவர் திரு. கு. பி. கண்டேவியரையும் அக்னாம் முதல்வர் சாலிமாவும் தெரிவித்தார்கள். மேற்கு 4 மணிசேரம் இப்பேச்சுகள் நடைபெற்றன.



யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயஞ்செய்துள்ள பிரபல தமிழ்த் திரையுலகப் பின்னணிப் பாடகர் டி. எம். சௌந்தராஜன் சில தினங்களுக்கு முன் யாழ்ப்பாணம் திறந்த வெளியரங்கில் இசைவிருந்த தார். இந்நிகழ்ச்சிக்குத் தலைமைவகித்த தமிழ்க் காங்கிரஸ் தலைவரும், யாழ்ப்பாணம் எம். பி.யு. மாண திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்துடன் சௌந்தராஜன் குழுவினர் நிற்பதைப் படத்தில் காணலாம்.

“மனித குலத்தின் ஒற்றுமைப்பாடு முக்கியம்” பறாய்இயக்க கூட்டத்தில் பேச்சு

உறுப்பினர், புதன் “கடவுள் எம் எங்கேயாவும் உண்டாகும்” எனக் குறிப்பிட்டுக் கொடுத்தும் நல்ல அறிவைக் கொடுக்கும் அவருடைய அவதானனை கமக்கு அனுப்பியுள்ளார். வெவ்வேறு இடங்களில் வெவ்வேறு சபையர் களொடு மனிதருக்கு வந்த தன் அவதார புருஷர்கள் மூலம் கட்டளை மனிதன் புரிந்துகொள்கிறார். இவ்வித அவதாரங்கள் கமக்க எப்போதும் நன்மையை தருவனவாயினும் அவர்களுக்கு வெவ்வேறு பெயர் உண்டு. ஹிந்தியில் குரியன், உர்பு என்றும் தமிழில் குரியன் என்றும், அப்பிரிதில் ‘காமன்’ என்றும் உருதுவில் ‘காமன்’ என்றும் வழங்கப்படுகிறது. ஒரே சொற்களுக்கு இவை பண்பிதப்பெயர்கள். அதியொன்று குரியன் ஒவ்வொரு பருவத்திலும் வேக வேறு இடங்களிலிருந்து உத்தப்பொதினும் அது எ. பொதுப் பிரகாசனான ஒரே குரியன் தான்.”

இவ்வாறு இவ்வகை பறாய் இயக்க மேலிய உண்மைச் சண்டின் செயலாளர் திரு. கீத உ. பாரோ வத்திரியுல வராவோடையில் நடைபெற்ற பறாய் இயக்கக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார். அவர் தொடர்ந்து கூறிய தாவது:-

சமாதானத்தைக் கட்டி வளர்ப்பதற்கான மிகவும் தன்மான காரியம். மனிதகுலத்தின் ஒருமைப்பாடு மிகவும் முக்கியமானது; உண்மை எப்போதும் ஒன்று தான். கடுமையான சட்டம் பாராட்டி இருக்கும் உண்மையான ஒவ்வொருவரும் அதை நிராகர உணர்வேண்டும். எல்லா மதங்களுக்கும் அடிப்படை ஒன்றுதான். மனிதன் மறத்திருக்கும் அந்த அடிப்படைகளை உறுதிசெய்யத்தான் இக்காலத்தில் பறாய்இயக்கம் பின்னும் தொடர்ந்துள்ளது.

இக் கூட்டத்தில் இரு இடங்களில் பொலிவடைந்தியோகத்தார் திரு. எஸ். கந்தசாமி தலைமைவகித்தார். திரு. தர்ம வின்கம் நன்றி கூறினார்.

வடகாந்த அணிவகுப்பு

யாழ்ப்பாணம், புதன் சென்ற வாரம் யாழ்ப்பாணம் பழைய பூங்காவில் 500க்கும் அதிகமான ‘சென் லிபிரேட்டி களும்’ 300 சிறுவர்களும் அவர்களின் வடகாந்த அணிவகுப்பில் கலந்துகொண்டனர். புயல்விராணத்திற்காக இவர்கள் விற்பனை ஒன்றை ஒழுங்குசெய்திருந்தார்கள்.

இவ்வப்பவத்தில் அநேக பெற்றோர்களும் கண்பர்களுக்கும் பங்குபற்றினர். வடபகுதி உதவி கமிட்டி அதிகாரி திரு. எஸ். தனிசாசனம் அணிவகுப்பிற்குபோது வணக்க சைகையை எதற்கொண்டார், சிறந்த சேவை செய்த தற்காள் சின்னம் திரு. ஆர். வி. இராசசாயகத்திற்கு வழங்கப்பட்டது.

கறியு. வாலிபர் சங்கக் கூட்டம்

உறுப்பினர், புதன் வதிரி கெய்யினிடம் வாலிபர் சங்கக் கூட்டம் வதிரி பூங்கை வாசலில் திரு. ஆர். இராஜ் தலைமையில் நடைபெற்றது. இன்றைய அரசியல் நிலைப்பற்றித் திருவாளர்கள் அட்வக்டேட் எஸ். ஜெயசிங்கம், ஆர். இராஜ் ஆகியோர் பேசினர். புதுவகுட சிவாஜி-காகப் பிஷ்குவிரர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். தலைவர்-திரு. வி. துரைச்சாமி, உபதலைவர்-திரு. வ. பரஞ்சோதி, இணை செயலாளர்கள்- திரு மு.கமலாசரன், திருவே சடகோபன், பொருளாளர்- திரு. ஆர். சதாசிவம், சிவாசனம் உறுப்பினர்களுக்கத் திருவாளர்கள்- ஆர். இராஜ், மு. மலிவராகனம், கே. தம்பித்துரை. தேவநபாலசிங்கம், கே. ஆனந்தராசா, ஏ. தர்மதன், எம். தர்மராசா ஆகியவர்கள் தங்கத் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

குடும்பகுடல் தெருட்செய்யும் பேட்டி

சென்னை, ஏப், 7 அசெம்பிளி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. வி. ஆர். செட்டு செட்டிபன் முதன்மந்திரி திரு. உதயசுந்தரத்தைக் கத்திவிட்டு, ஹிந்தி எதிர்ப்பு கிளர்ச்சி சங்கப் பாதமாக பாதுகாப்புசட்டத்தின் கீழ் கைதுசெய்யப்பட்டவர்களை விடுதலைசெய்யுமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

“உண்மையானதீர்ப்பு”

பண்டாரவண, புதன் “பாராளுமன்றத் தேர்தல் முடிவடைந்ததைத் தொடர்ந்து நாட்டில் நிலவிவந்த குழப்ப நிலை முடிவடைந்துவிட்டது” என்கிறாரும் இப்போது உண்மையில் சிம்மதியாக இருக்கிறோம். ஜனநாயக சக்திகள் கம்யூனிஸ்தையும் அடக்குமுறையையும் வெற்றி கொண்டுள்ளது.

இவ்வாறு பண்டாரவண சென் தேர்தல் ஆரம்ப பாடசாலையில் நடைபெற்ற பரிசளிப்புவிழாவிற்குபோது மேற்கு பாடசாலைத் தலைமையாசிரியர் திரு. எஸ். எல். ரத்னபங்கா பாடசாலை அறிக்கையைச் சமர்ப்பிக்கையில் தெரிவித்தார்.

நடைபெற்றும் தீயதற்குமிடையில் சரியானதைத் தேர்ந்தெடுப்பது கல்விபின் ஒரு கோக்கமென்றும் நல்ல தீர்ப்பு வழங்கப் பட்டுள்ளதென்றும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

கல்வி மந்திரியை பண்டிதர் சந்திப்பார்

பருத்தித்துறை, புதன் கல்வி அமைச்சர் திரு. ஜி. எம். ஆர். ஏ. இரிபொலிசையிம்மாத இறுதி வாரத்தில் அதில் இணைக்கப் பண்டிதர் சங்கம் பேட்டிசெய்யவிருப்பதாக சங்கச் செயலாளர் பண்டிதர் திரு. குகவதிரவலார் தெரிவித்துள்ளார்.

உறுப்பினர் திரு. மு. சிவசிங்கம் தலைமையில் சென்னைக்கு இடையே இரு குழுவினர் வேண்டியறிக்கும் பண்டிதர், புலவர்மார்களுக்கு வேண்டிய உரிமைப்பாடு கோருவதுடன் பண்டிதர்களுக்கு உரிமைகளை வழிசெய்யவேண்டுமெனவும் கோருவதுடன் பண்டிதர்களின் வேற பண பிரச்சனைகள் பற்றியும் எடுத்துக்கூற விருப்பதாகும் தெரிவித்தார். இப்பேட்டிக்கு முன்பு பொது இசைலாளர் உட்பட இவர்களுக்கும் வகிப்பார்க்கணை அறிப்பப்படுகிறது.

தாக்கப்பட்டனர்!

சிறீபரம், புதன் சாந்தை-குஞ்சல் கட்டி கையச்சேர்க்க ஒரு கோஷ்டியினர் பொன்னாங்குட்டையில் சிப்பப்பதற்காக நேற்ற மாலை சென்றும்போது இவர்களைத் தடுத்துக் கொண்டிருந்த போலீசினர் மூலாய் பி.கி.பார் கோவிலையில் வைத்து ஆயுதம் கொல தாக்கிப்பதில் ஒருவர் மண்டையில் கைத்தடியத்தால் உள்சுற்றுத் தோல்களில் இடைபெற்ற சம்பவத்தில் எதிரொலிதான் திருளளக்கூறப்படுகின்றது, காயமடைந்தவர் உடனடியாகச் சங்காலை பொலிசைப்படுத்துக்குக் கொண்டுசெல்லப்பட்டு பின்னர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டார். சங்காலைப்பொலிசார் விசாரணை பெய்கின்றனர்.

புதிய பள்ளிக்கூட கட்டிடங்களுக்கு தள

பம்பலப்பிட்டி, புதன் பள்ளிக்கூடக் கட்டிடங்கள் கல்வி இலாகா கட்டுவது பற்றிய விஷயங்கள் அளித்தும் உடனடியாக சிறந்தபுலக வேண்டும் என்று கல்விமந்திரி திரு. ஜி. எம். ஆர். ஏ. இரிய கொலை உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார்.

முந்திய அரசாங்கம் தாழ்மான பள்ளிக்கூடக் கட்டிடங்களைக் கட்டுவதற்காக பணத்தை ஒதுக்கியிருந்ததென்றும் கட்டிட முன்றலத்திற்குள் பள்ளிக்கூடங்கள் போதியவை இருக்க இடத்தினையே கட்டிடங்கள் கட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது என்று தெரிவித்துள்ளார்.

“வெட்டுக் காயங்களுடன் இரத்தவெள்ளத்தில் சிடந்தார்” கிளிநொச்சி கொலை வழக்கில் பொலிஸ் சர்ஜண்ட் சாட்சியம்

சாவகச்சேரி, புதன் “இந்த வழக்கும் மாசிமாதம் 22ம் திகதி காலை நான் கிளிநொச்சி பொலிஸ் நிலையத்தில் இருந்தேன். அப்பொழுது சின்னத்தம்பி என்பவர் அங்கு வந்து கிளிநொச்சி ‘சேவயர் காம்ப்’ அருகில் ஒரு கொலை நடந்துவிட்டதாகத் தகவல் தந்தார். அதைத் தொடர்ந்து என்னுள் பொலிசுகாண்டையின் துப்பேரையும் சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திற்குச் சென்றேன். அங்கு ‘சேவயர் காம்ப்’ அருகில் இருக்க மரத்தினடியில் எதிரி சிம்லார். அவர் தனது கையைத் தனியாகத் துடைத்துக்கொண்டிருந்தார். மரத்தடியில் சிடந்த ஒரு காயை என்னுக்குக் காட்டினார். பின்னர் கூப்பிய காய்களுடன் என்மீம் வந்து சரன் அடைந்தார்” என்று கிளிநொச்சி கொலைவழக்கு சாவகச்சேரி மாஜிஸ்திரேட்டேசர் டி. சி. திரயசர் திரு. செட்டி சிவா முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பொழுது சாட்சியமளித்த பொலிஸ் சர்ஜண்ட் சி. சின்னபா கூறினார்.

இவ்வழக்கில் கிளிநொச்சி டி. கே. பரகம்பிரமணியம் என்பவர் தனது மனைவி சரவணியை தாய்க் கத்தியால் குத்தி கொலைசெய்ததாக கிளிநொச்சி பொலிசாரால் குற்றம்சாட்டப்பட்டுள்ளது.

சர்ஜண்ட் சின்னபா தொடர்ந்து சாட்சியமளித்த பொழுது கூறியதாவது: “எதிரி அணித்திருந்த பெணியினும் சரத்தினும் இரத்தக் கறை படித்திருந்தது. அவரது கைகையில் இரத்தக்காயமும் உருக்கக்காணப்பட்டது. நான் அவர் கட்டிய கத்தியைப் பொறுப்பேற்றுகொண்டேன். அதிலும் இரத்தம் காணப்பட்டது. அந்த மரத்திற்குச் ‘சேவயர் காம்ப்’ அருகில் கொலையுண்ட சரவணியை முகம் குப்புற விழுது சிடந்தார். அவர் கைகளைச் சேலியும் மஞ்சள் சிற்ப்பட்டையும் அணித்திருந்தார். உடனடியாக வெட்டுக் காயம் இரத்தக்கறையும் காணப்பட்டது.

டீ. என். அவரைத் தட்குப் பார்த்தபொழுது உடலில் சிறிது குடு காணப்பட்டது. மேலெழும் பல் வெட்டுக் காயங்கள் இருந்தன. சதைத் துப்பார்த்தேன். பதிலினை உடனே வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பி வைத்தேன். சிலத்தில் இரண்டு அடி சுற்றளவிற்கு இரத்தக்கறைபடித்திருந்தது. ஒரு கைக்குழத்தை ‘சேவயர் காம்ப்’ அருகிலிடத்தது அந்தக் குழத்தை உடைய வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பினேன். அந்த இடத்தில வைத்து சில அளவையாளர்கள் திரு. எஸ். சி. திருவாவுக்கரசு ஆகியவர்களினதும் எதிரினதும் வாக்குமூலத்தைப் பதிவு செய்தேன்” என்று சிவமும் சாட்சியமளித்தபின் மேல் விசாரணை முத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

எதிரி சாட்சிய வழக்கறிஞர் என்றும் ஆஜராகவில்லை வழக்காளிகரப்பில் கிளிநொச்சி பொலிஸ் இன்-ஸ்பெக்டர் திரு. எம். யு. சட்டியசா வழக்கை நடத்தினார்.

‘பயமுறுத்தலுக்கு பணியமரட்டோம்’

—சுகாதார மந்திரி ரொட்டாவா, புதன் “மக்களின் தீர்ப்பிற்கு நான் கவனம்வகிப்பவனாகவே கால்கை பணமுறுத்தல்களுக்கோ அகலவை பணமுறுத்தல்களுக்கோ நாம் பணிக்ந்து விடாட்டோம்” என்று சுகாதார மந்திரி திரு. எம். டி. எச். ஜெயவர்த்தன தமக்கு அளிக்கப்பட்ட வர வேற்பொன்றில் பேசும் பொழுது குறிப்பிட்டார்.

REGAL — JAFFNA
NOW SHOWING
Kenneth More
in
SOME PEOPLE
(Eastman color)

இன்று முதல் மகத்தான ஆரம்பம்!

- கிங்க்லி பிளாஸா கெப்பிட்டல் (கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (கொட்டாஞ்சேரி)
- நவா விஜயா மொடர்ன் (கும்பளித்தெரு) (மட்டக்களப்பு) (பண்டாரவண)
- விஜிதா த்வொளி ஜூப்பிட்டர் (கட்டை) (முல்லை) (குதிராலை)
- வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி மாலை 6-30, 9-30
- புரட்சி நடிகர் எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் சாவித்திரி மற்றும் பலர் நடித்த

வேட்டைக்காரன்

பருத்தித்துறை கொலை வழக்கில் எதிரி விடுதலை ஒரு மணி நேரத்தில் விசாரணை முடிந்தது

யாழ்ப்பாணம், வியாழ 15-ம் நாள். இன்று காலை 11-மணிக்கு அரங்கேற்றம் நடைபெற்றது. இது கொலைவழக்கில் கொலையாளியான எதிரி மகன், சாட்சியமணித்தவர் தாயார்...

முன்பு மகன் என்ற வேலை செய்து கொண்டிருந்தார். இன்று காலை 11-மணிக்கு அரங்கேற்றம் நடைபெற்றது. இது கொலைவழக்கில் கொலையாளியான எதிரி மகன், சாட்சியமணித்தவர் தாயார்...

விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கொழும்பு, புதன். கடந்த ஐந்து வருட காலம் களிறு கிணியிலுள்ள... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

இன்று. கரவெட்டி. திரையப்பின்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

பு. என். பி. கிளைக் கூட்டம். பருத்தித்துறை, புதன்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

முள்ளு உதவி. (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வழிநித்தரணையும், காருக்குள்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

15 புதிய நிரந்தர காரியதரிசிகள் நியமனம்

கொழும்பு, புதன். 15 புதிய நிரந்தர காரியதரிசிகள் பெயர் நேற்றிரவு கொடைமடல் பிரசிக்கப்பட்டிருக்கிறது...

தொண்டமான் - சாஸ்திரி பேச்சு. புதுக்கேணி ஏப். 7 இக்கு விஜயம் செய்துள்ள... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

புதுவருட ரயில் சேவைகள். கொழும்பு, புதன். தமிழ் - சிங்கள புதுவருட... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

மத்தியிலிருந்து விவகாரத் தீர்மானம். கொழும்பு, புதன். கூட்டுறவு மொத்தத் தாயகத்துக்கு... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

வேலையிலிருந்து விவகாரத் தீர்மானம்

கொழும்பு, புதன். கூட்டுறவு மொத்தத் தாயகத்துக்கு அண்மையில் சில புதிய நியமனங்கள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன...

உத்தியோகமொழி உத்தியோகஸ்தா. கொழும்பு, புதன். திறைசேரிவில் உள்ள உத்தியோகமொழி விவகாரத்துக்கு...

மத்தியிலிருந்து விவகாரத் தீர்மானம். கொழும்பு, புதன். கூட்டுறவு மொத்தத் தாயகத்துக்கு அண்மையில் சில புதிய நியமனங்கள்...

நேவை. விஞ்ஞானம், கணிதப் பாடம்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

மரண அறிவித்தல். ந. பொன்னம்பலம். தாயகத்துரை குளச்சேரம்பின்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

சைக்கிள் ஓட்ட போட்டி. உடுப்பிட்டி, புதன். வடகரூரை வளர்ந்தி விளையாட்டுக் கூழைத் தின்குள்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை

கைக்கெட்டியது... (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) உடனடியாக அப்படிச்... விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்க கோரிக்கை